

科技与金融结合首次登台金博会

中关村发展集团已服务超万家企业

商报讯(记者 方彬楠 通讯员 李永辉)

科技金融结合首次登台金博会。将在今日落幕的第八届北京金博会上,中关村发展集团作为中关村国家自主创新示范区综合化科技金融服务提供者,携旗下中关村科技创业金融服务集团、中关村创业投资发展公司、中关村瞪羚投资基金管理公司、中关村科技担保公司、中关村小额贷款公司、中金小额贷款公司、中海典当公司、中关村科技租赁(北京)公司、中关村知识产权运营管理公司等在金博会首次亮相。

据介绍,此次参展既是中关村发展集团及下属科技金融板块公司在国际性金融行业展览会上的首次亮相,也是今年8月国家发改委、科技部、财政部等九部委与北京市政府联合制定的《关于中关村国家自主创新示范区建设国家科技金融创新中心的意见》发布后中关村科技金融创新实践的首次展示,也是北京金博会自举办以来科技与金融结合的首次展示。

记者在现场看到,中关村发展集团

此次展览以“科技+金融 创新 创造价值”为主题,全方位展示了集团在打造中关村科技金融创新平台方面所做的工作,介绍了集团及下属公司具有科技特色的金融创新产品和服务,宣传了集团作为运用市场手段贯彻政府意图的特殊平台,坚持创新驱动发展,致力于发挥国有资本的作用,与金融机构、社会资本形成合力,共同促进中关村国家科技金融创新中心建设的特殊作用。

据中关村发展集团董事长于军介绍,中关村发展集团成立于2010年4月,是北京市委、市政府为加快落实国务院关于“建设中关村国家自主创新示范区”的批复精神,进一步加强中关村示范区的资源整合和工作统筹,在市场层面搭建起的市场化集成运营平台。集团注册资本119.43亿元,现有股东17家,下属控股子公司12家,参股子公司1家,集团主体长期信用评级AAA级。

经过积极探索,中关村发展集团及旗下中关村科技创业金融服务集团、中

关村创业投资发展公司、中关村瞪羚投资基金管理公司、中关村科技担保公司、中关村小额贷款公司、中金小额贷款公司、中海典当公司、中关村知识产权运营管理公司及正在积极申设的中关村科技租赁公司、中关村科技创业服务公司等,已形成覆盖企业成长全过程和产业发展全链条的多项业务格局,初步建立起产品体系完备、运作管理专业的综合化科技金融服务平台。

值得一提的是,针对科技型企业“融资难”问题,中关村发展集团推出了科技投资、科技担保、科技信贷、科技典当、科技租赁、知识产权运营、创新创业服务等业务,为中小企业提供个性化、差异化的金融服务。

中关村发展集团科技金融业务实现了多个率先和唯一,率先推出创业投资和天使投资引导资金业务,是唯一可以提供“投保贷”联动、“政企投”等业务模式的机构。在科技金融领域,针对高科技企业轻资产的特点,转变重实物和押品

价值的传统思维定式,注重无形资产及知识产权价值,真正做到资本和技术有机融合。

据悉,中关村发展集团科技金融服务已全面覆盖中关村示范区“一区十园”,累计服务园区企业1万余家,其中在国内外资本市场成功上市的企业有神州泰岳、合众思壮、碧水源、保罗生物等100余家;开展引导资金、重大项目承担担保、知识产权融资等工作,有效落实一批中关村科技金融先行先试政策,优化示范区创新创业环境;出色完成政府股权投资等一批具有创新引领作用的科技金融业务试点工作。

“我们立足于‘自主创新体系的市场化集成运营平台,示范区和高新技术产业发展的驱动器’的企业定位,遵循‘创新发展,引领未来’的企业使命,坚持示范区发展与企业发展并重的双维战略目标。”于军告诉记者,中关村发展集团将被打造成具有全球影响力的科技投资(控股)集团。

·中关村快讯·

中国英特尔物联网研究院挂牌

商报讯(记者 韩琼林)日前,由北京市、英特尔公司及中国科学院联合筹备的“中国英特尔物联网研究院”(以下简称“物联网研究院”)在中关村正式挂牌成立。这标志着由北京市、英特尔公司及中国科学院三方计划5年内联合投资两亿元成立的物联网研究院正式投入运营。

物联网研究院未来还将结合英特尔研究院与中科院自动化所的优势,以及北京市在示范应用、产业化推进上的支持,重点研究分布式物联网云计算系统架构、物联网海量数据管理与分析软件架构、物联网数据分析技术与数据服务创新、物联网信息安全架构及标准化四大方向。目前,物联网研究院已经针对智能商业、智能交通等应用开展了一系列示范创新研究项目,未来还将与更多行业伙伴一起,探索平安城市、智能农业、智能电网、智能建筑等物联网典型应用。

创新创业大赛北京赛区决赛落幕

商报讯(记者 韩琼林 通讯员 陈璐)2012首届中国创新创业大赛北京赛区决赛排名赛上周落下帷幕,来自北京、天津、辽宁和山西4个省市的12家参赛企业经过初赛、复赛和决赛晋级赛进入北京赛区决赛排名赛,并将代表北京赛区参加全国总决赛。

获得初创组一等奖的企业是星云融创(北京)科技有限公司,获得初创组二等奖的企业是天津恒实通工程技术发展有限公司和辽宁集佳节能墙体装备有限公司,获得初创组三等奖的企业是仪诺康科技(天津)有限公司、北京伟博海泰生物科技有限公司和北京虎符科技有限公司。获得成长组一等奖的企业是北京大清生物技术有限公司,获得成长组二等奖的企业是北京生泰尔生物科技有限公司和北京沃尔德超硬工具有限公司,获得成长组三等奖的企业是北京佰仁医疗科技有限公司、山西华青活性炭有限公司和泰瑞数创科技(北京)有限公司。

“凤凰工程”在中关村开工

商报讯(记者 韩琼林)由国家发改委、教育部、总后勤部和北京市投资12.22亿元,军事医学科学院联合清华大学、北京大学、中国科学院生物物理研究所共同承建的国家蛋白质科学基础设施——北京基地(凤凰工程),11月30日在中关村生命科学园开工建设。

“凤凰工程”是我国生命科学领域最大的单体项目,是我军后勤系统承建的第一个国家重大基础设施,将成为北京市军民融合的示范性工程、中关村生命科学园的标志性建筑。“凤凰工程”总部用地面积2.53万平方米,计划于2015年5月全部竣工。

P 图片新闻
Photo News

中关村诞生全球首个人机交互感知云

语音合成、语音识别、手写识别、光学字符识别、智能客服已成为现实。我国智能人机交互(HCI)产业发展在中关村又迈出了坚实的一步。

上周,捷通华声凭借十余年来在HCI核心技术领域的积淀,推出了全球第一个个人机交互技术感知云——灵云。

捷通华声相关负责人认为,“灵云”的出现让人们对于HCI技术的应用与发展有了更加全面的认识,全方位的人机交互技术将成为促进中国信息产业与信息服务业发展的重要力量”。

据介绍,智能人机交互是一个新兴产业,各个行业领域都正在寻求更加智能的人机交互手段来提升企业效率、优化服务质量,让更多的公众享受到HCI技术为生活带来的便捷。

本报记者 韩琼林



首届中国移动杯“智慧北京”大赛启动

商报讯(记者 冯秀英)以“无线城市、智慧北京”为口号的首届中国移动杯“智慧北京”大赛日前拉开帷幕,并将在2013年1月中旬举行颁奖典礼。

“智慧北京”是首都信息化发展的新形态,是未来十年本市信息化发展的主题,更是“十二五”期间首都建设的主要任务。

今年3月,北京发布了《智慧北京行动纲要》,提出“智慧北京”建设的目标,即建成泛在、融合、智能、可信的信息基础设施,基本实现人口精准管理、交通智能监管、资源科学调配、安全切实保障的城市运行管理体系,基本建成覆盖城乡居民、伴

随市民一生的集成化、个性化、人性化的数字生活环境,基本普及信息化与工业化深度融合、信息技术引领企业创新变革的新型企业运营模式,全面构建以市民需求为中心、高效运行的政府整合服务体系,形成信息化与城市经济社会各方面深度融合的发展态势,信息化整体发展达到世界一流水平,从“数字北京”向“智慧北京”全面跃升。

首届中国移动杯“智慧北京”大赛,集结了北京市社会各界的力量,通过中关村物联网产业联盟整合政府服务体系建设需求、城市精细化管理与应急管理需求和高新

技术企业的优秀解决方案及产业联盟的顶层设计能力等社会资源,共同实现“智慧北京”的建设。正像北京市经信委副主任童鹏在大赛启动大会上讲的,“智慧北京”建设需要社会上一切力量的参与。

根据“智慧北京”已经具备的良好基础,本次大赛共设“智慧北京”最佳示范应用、“智慧北京”最佳解决方案、“智慧北京”突出贡献奖三个奖项,每个奖项将产生10个获奖名额。

中关村物联网产业联盟秘书长张建宁表示,希望通过大赛评选出一批“智慧北京”建设的优

秀示范工程,发掘一批智慧城市的应用解决方案,激励一批为“智慧北京”建设及物联网产业发展做出突出贡献的单位、组织和个人,搭建“智慧北京”的一个宣传和展示平台,吸引社会各界广泛参与,努力促进“智慧北京”需求与产业对接,带动物联网、移动互联网等战略性新兴产业发展。

通过对获奖企业和解决方案的宣传和推广,一方面展示企业技术实力和应用成果,另一方面推广示范应用,扩大品牌影响;最终实现为企业拓展合作渠道,使“智慧北京”建设按照市场经济发展实现良性循环。